

پروفیسر سید شفیق احمد اشرفی
خواجہ معین الدین چشتی لسان یونیورسٹی، لکھنؤ

اردو افسانہ نگاری کی تاریخ میں نیر مسعود اپنا ایک منفرد مقام رکھتے ہیں۔ نیر مسعود کی اپنی تحریروں اور اردو اور انگریزی ادیبوں کے انٹرویو سے یہ بات آشکار ہوتی ہے کہ انہوں نے افسانے کے آرٹ میں خوب تجربے کئے ہیں۔ انگریزی رسائل نے ان کو اردو ادب کا کافکا کہا ہے۔ اس میں کوئی شبہ نہیں کہ ان کے فن کے چراغ میں مغرب کے افسانوی ادب کا روغن بھی شامل ہے۔ نیر مسعود کے چار افسانوی مجموعے منظر عام پر آچکے ہیں۔ سمیما، عطر کافور، طاؤس چمن کی مینا اور گنجفہ۔ ان مجموعوں کے علاوہ بھی رسائل میں شائع افسانوں کو جمع کر کے پاکستان سے مجموعہ کی شکل میں طبع کیا گیا ہے۔ نیر صاحب کے یوں تو بہت سے افسانے مشہور ہیں مثال کے طور پر طاؤس چمن کی مینا لیکن یہ افسانہ اپنی طوالت کے سبب کسی انتخاب میں مشکل ہی سے شامل ہو سکتا ہے۔ عطر کافور بھی ضخامت میں کافی تو اتنا ہے لیکن اس کو نیر مسعود کے نمائندہ افسانوں میں شامل کیا جاتا ہے اسی لئے اس کو شامل کتاب کیا جا رہا ہے۔

افسانہ عطر کافور ایک طویل مدت کا احاطہ کرتا ہے۔ یہ طفلی سے زندگی کے آخر دور تک پر محیط ہے۔ مندرجہ ذیل اقتباس سے اس کی نشاندہی ہوتی ہے۔

”لڑکپن میں تو میں گنے چنے گھریلو پرندوں سے زیادہ کے نام بھی نہیں جانتا تھا۔“

”میرے علم میں عطریات کے نایاب نسخے پیچھنہیں میں اپنے سینے میں لیے ہوئے معدوم ہو جاؤں گا اور اسی لیے کبھی کبھی مجھ پر اصرار ہوتا ہے کہ ان نسخوں کو اپنے بعد کے لئے محفوظ کر جاؤں۔“

یہ کہانی ایک مرحوم لڑکی کے بے مثال تخلیقی پیکر کے گرد گردش کرتی ہے۔ یہ تخلیقی پیکر اصل میں ایک تخیلی پرندے کی تصویر ہے جس کو کئی چیزوں سے ملا کر بنایا گیا ہے۔ افسانہ اس کی یوں تصویر کشی کرتا ہے:-

”بنانے والی نے سیاہی مائل لکڑی کے تختے پر کسی درخت کی چھال ایک پتلی لمبی شاخ کی شکل میں تراش کر چمکانی تھی، اس کے اوپر روٹی کے بے داغ سفید پھل جما کر پرندے کا بدن بنایا تھا۔ کھلے ہوئے بازوؤں کے لئے روٹی کے ساتھ اصلی سفید پر بھی چمکائے تھے۔ آنکھ کی جگہ سرخ شیشے کا گول دانہ لگایا تھا اور نوکیلے پنچے کسی جھاڑی کے کانٹوں سے بنائے تھے لیکن پرندے کے پنچے شاخ پر ٹکے ہونے کے بجائے اس سے ذرا اوپر اٹھے ہوئے تھے، اس لئے یہ سمجھ میں نہیں آتا تھا کہ پرندہ شاخ پر اتر رہا ہے یا اس پر سے اڑ کر جا رہا ہے۔“

اس فنی شاہکار کو بڑے کمرے میں شہ نشین کے اوپر ایسے لگایا گیا تھا کہ کمرے میں داخل ہوتے ہی سب سے پہلے نظر اسی

تصویر پر پڑے۔ کمرے میں آنے والا اس تصویر سے متاثر ضرور ہوتا تھا اور اپنی اپنی استعداد کے مطابق تاثر کا اظہار کرتا۔ نئی نسل کے لئے یہ تصویر ترغیب و تحریک کا مؤثر ذریعہ تھی۔ افسانے کا متکلم ”میں“ بھی اس تصویر کے اثر کا ایسا اسیر ہوا کہ تمام عمر اس سے باہر نہیں آسکا۔ اس تصویر کے سفید بازو دیکھ کر ایک ٹھنڈک سی محسوس ہوتی تھی۔ تصویر کے ان دو حاوی عنصر سفیدی اور ٹھنڈک کی، مماثلت کافور میں نظر آئی کیوں کہ یہ بھی سفید اور ٹھنڈے پن کی تاثیر سے مملو ہوتا ہے۔ اسی سبب سے یہ کافوری چڑیا کے نام سے موسوم ہو گئی۔ پورے گھر نے بچے کے رکھے ہوئے نام کو تسلیم کر لیا۔ اب تصویر کافوری چڑیا ہو گئی تھی جس میں سفیدی، ٹھنڈک اور کافور منسلک ہو گیا تھا۔ گھر میں کافور کا استعمال مرہم بنانے میں ہوتا تھا۔ مرہم کے سبب کافور زخم اور علاج سے بھی منسلک ہو گیا۔ کافور کی صفت یہ ہے کہ وہ اڑ بھی جاتا ہے اور اڑتے اڑتے ختم بھی ہو جاتا ہے۔ اس طرح یہ زندگی کے گزرنے اور موت سے ہمکنار ہونے کی علامت بن جاتا ہے۔

”بہت لوگوں کو اس سے ڈر لگتا ہے۔“

”کافوری چڑیا سے؟“ میں نے حیرت سے پوچھا۔

”کافور سے،“ ناہ رخ سلطان بولیں ”اس سے بہت لوگوں کو مرنے کا خیال آتا ہے۔“

”کافور سے؟“ مجھے پھر حیرت ہوئی، ”کافور تو بہت سی تکلیفوں کا علاج ہے۔“

”مرنا بھی تو بہت سی تکلیفوں کا علاج ہے۔“

انسان کی صلاحیتیں اور اس کے کارنامے خوشبو کی مانند ہیں اور یہ خوشبوئیں موت کے بعد بھی قائم رہتی ہیں۔ انسان پر ایسا بھی وقت آتا ہے جب پیری میں طفلی کا رنگ دوبارہ چڑھ جاتا ہے ساری صلاحیتیں ختم ہو جاتی ہیں لیکن انسان زندہ ہوتا ہے۔ دیکھنے اس کو کافور اور خوشبو کے استعاروں میں کس طرح بیان کیا ہے:-

”آخر ایک وقت ایسا آتا تھا کہ چیز باقی رہتی اور اسکی خوشبو اڑ جاتی تھی اور شناخت کے لیے چیز کو دیکھنا یا چھونا پڑتا تھا، لیکن کافور کو میں نے ان چیزوں سے مختلف پایا۔ اس لئے کہ کافور اپنی خوشبو کے ساتھ ساتھ بھی اڑتا رہتا ہے۔ یہ ممکن نہیں کہ کافور باقی رہے اور اس کی خوشبو اڑ جائے، یہ البتہ ممکن ہے کہ کافور اڑ چکا ہو مگر خوشبو باقی ہو۔“

کافوری چڑیا ایک فن کار کی تخلیق ہے۔ یہ نقل کی نقل نہیں ہے۔ افلاطونی نظریہ فنون لطیفہ نقل کی نقل ہے یہ افسانہ اس خیال کے خلاف نظر آتا ہے۔ تخلیق وہ ہے جس کی نقل نہ کی جاسکے۔ نقل اس کی ہوتی ہے جس کے نکلے بندھے اصول ہوتے ہیں۔ نقل دائرہ ہنر میں آتی ہے۔ اسے سیکھا جاسکتا ہے یہ ایک مشینی سی چیز ہے۔ ہنر پروڈکٹ بنانے کی اہلیت رکھتا ہے اور کاروبار میں ڈھل سکتا ہے جب کہ فن پارہ ایک ہی ہوتا ہے۔ یہ پیش قیمت تو ہو سکتا ہے لیکن کوئی معین قیمت نہیں رکھتا۔ ایک بات اور قابل غور ہے کہ علم جب بھی منتقل ہوتا ہے تو علم کی صورت میں نہیں معلومات کی صورت میں ڈھلتا ہے۔ محصل معلومات کو اپنے مشاہدات، خیالات، نظریات، تجربات وغیرہ کی روشنی اس کو علم کا روپ دیتا ہے اب یہ علم سابقہ رنگ سے الگ اور منفرد ہوتا ہے، چاہے روح میں یکسانیت ہو لیکن جسم ضرور جدا ہو جاتا ہے۔ یہی کیفیت کسی فن کے منتقل ہونے کی

نہیں، ”میں نے کہا، کسی نے باہر سے لاکر اجاڑہ میں جمع کی تھی۔“ ”کس نے؟“ ”معلوم نہیں،“ ”میں نے کہا، ”وہ بہت پہلے تھا۔“ ”اب نہیں ہے؟“ ”شاید نہیں،“ ”میں نے کہا اور پھر کہا، ”وہ بہت پہلے تھا۔“

جس کو چاہتے ہیں اس کو اس کی پسند کا سامان دیتے ہیں، یہ طریقہ بچے نے اپنے عزیز سے سیکھ لیا تھا۔ ماہ رخ کو گھڑی پسند آئی تھی تو اس نے اس کے لئے دوسری گھڑی بنائی۔ اس کے علاوہ اس نے اتنے چھوٹے گھر بنائے جو مٹھی میں آجائیں۔ ماہ رخ نے بھی ایک نایاب تحفہ دیا ایک چھوٹا سا فانوس۔ وہ اس کو بہت عزیز تھا بچپن سے اس کے پاس تھا۔ اس کو وہ کسی کو نہیں دیتی تھی۔۔ اس میں عطر کی شیشیاں بھی لگیں تھیں اور ان شیشیوں میں ایک خالی تھی۔ اس خالی شیشی کے لئے ماہ رخ نے کہا تھا:

”ان شیشیوں میں عطر ہیں؟“ ”میں نے پوچھا۔“

”ایک خالی ہے،“ ماہ رخ سلطان نے جواب دیا۔ پھر وہ کوشش کر کے مسکرائی اور بولیں، ”اس میں آپ اپنی پسند کا عطر بھر لیجئے گا۔“

اپنی اس حالت کو خود بچہ کچھ نہیں سمجھ سکا لیکن اس پر اس کا رد عمل ضرور ہوا۔

کئی دن تک میں ادھر ادھر اپنے دوسرے رشتہ داروں کے یہاں وقت گزارتا رہا۔ صرف رات کو کسی وقت گھر میں آکر سو جاتا اور صبح اٹھنے کے تھوڑی ہی دیر بعد پھر نکل جاتا۔“

گھر میں بالکل دل نہیں لگ رہا تھا وہ فانوس اس کے نگاہوں کے سامنے تھا۔ اب اس نے یہ علاج نکالا کہ ویسا ہی فانوس بنانے کا ارادہ کیا وہ شیشیاں اور شیشے کا سامان بھی خرید لایا۔ اس کو معلوم تھا کہ شیشے کا کام کرنے کے اوزار اس کے پاس نہیں ہے۔ پھر اس نے اپنے دل کو اس خیال سے لگایا کہ مٹی کا فانوس کیوں نہ بنا لیا جائے۔ بچے کو خود نہیں معلوم تھا کہ لاشعوری سطح پر اس میں کیا ہو رہا ہے اور یہ کرب اس کے ساتھ پوری زندگی چلا۔ اس اطلاع پر کہ ماہ رخ سلطان نام کی لڑکی کوئی آرہی ہے جو چیزیں بناتی ہے، اس نے کافوری چڑیا کا نام بدل کر ماہ رخ سلطان رکھ دیا تھا۔

فنکار اپنی تخلیق میں ہوتا ہے۔ وحدت الوجودی رنگ میٹن میں فنکار کا وجود ہے۔ کافوری چڑیا جب تک فن کار کے تصور سے

نہیں جڑی تھی وہ یک رخی تھی۔ نام رکھنے کا اسے شوق تھا۔ کافوری چڑیا خاندان کی کسی لڑکی نے بنائی تھی جو دنیا میں نہیں

ہے۔ اس کا کیا نام تھا اس کا کوئی ذکر نہیں۔ انسان کسی شے کا ادراک اسم کے توسط سے کرتا ہے۔ سو سیر کا نظریہ ہے کہ شے

اور نام کے درمیان مستقل رشتہ نہیں ہوتا یہ رشتہ خود ساختہ (Arbitrary) ہوتا ہے۔ فن پارے کو ماہ رخ سلطان سے منسلک

کرنے سے نام اور تخلیق کار دونوں کی الجھن ایک ساتھ دور ہو سکتی تھی۔ نہ تو تخلیق کار کا دل کافوری چڑیا سے ہوتا ہوا ماہ رخ

سلطان تک پہنچا تھا۔ پہلے تو وہ تخلیق کو نقل مان کر اصلی پرندے کی تلاش میں لگ گیا۔ اس کو ایک بار مردہ اور ایک بار زندہ مگر

اسیری کی نشانی، پنچے میں ڈور، کے ساتھ کچھ اسی طرح کا پرندہ ملا تھا۔ دونوں بار اس کے دوست نے قیاس کیا تھا۔ ماہ رخ

سلطان کے آنے کے بعد اب کافوری چڑیا ماہ رخ میضم ہو گئی تھی۔ اس کی محبت اس کے روح کی لاشعوری گہرائیوں میں اتر

لئی یہ محبت اس وقت ایک المیہ بن گئی جب ماہ رخ موت کی آغوش میں جانے کے لئے بار بار ہاتھ اٹھا رہی تھی۔ اس نے ماہ رخ کو اپنے احساس سے اپنے اندر اتارا تو اس کی ایک پیچیدہ تصویر بن گئی :-

”اسی وقت ماہ رخ سلطان کا ہاتھ کچھ زیادہ اٹھا اور میرے نتھنوں کے قریب آکر وہیں ٹھہر گیا۔ میں سانس روک لی۔ لیکن ذرا ہی دیر میں میرا دم گھٹنے لگا میں نے پوری سانس کھینچی اور ایسا معلوم ہوا کہ ماہ رخ سلطان کی ہتھیلی میری سانس کے ساتھ لھوم کر اور کھینچ کر میرے نتھنوں سے آگلی۔ میری آنکھیں قریب قریب بند ہو گئیں اور مجھے مسہری پر ایک اجاڑ سی خوشبو اترتی محسوس ہوئی۔ میں نے پھر سانس روک لی، پھر مرادم گھٹا، پھر میں نے پوری سانس کھینچی۔ مجھے ویرانی کا احساس ہوا۔ میں نے ایک اور سانس کھینچی اور مجھے اس ویرانی میں کچھ دکھائی دیا۔ سب سے پہلے کافوری چڑیا، پھر کھوکھلا پرندہ اور میرے ہاتھ پر رینگتی چوئیاں، پھر سفید ڈورے والا پرندہ اور صحن میں سفید دھوئیں کی چادروں کی طرح اڑتی ہوئیں بارش کی پھواریں، پھر میرے کمرے میں میز کے پاس کھڑی ہوئی ماہ رخ سلطان، پھر سائبان کے نیچے بیٹھی ہوئی ماہ رخ سلطان، پھر ماہ رخ سلطان کے اٹھے ہوئے ہاتھ کے نیچے گھومتا ہوا فانوس اور اس میں لگتی ہوئی شیشیاں جن میں ایک خالی تھی۔ میری آنکھیں پوری کھل گئیں۔“

فانوس کی خالی شیشی میں عطر بھرنا ہی اس کی جذباتی زندگی کا مرکز بن گیا۔ اسی کی خاطر اس نے عطر سازی کا قدیم فن سیکھا۔ یہ عطر بنانا اس کے زخموں کا مرہم تھا۔ ماہ رخ نے تحفہ میں ایک چھوٹا سا چوکور مرتبان دیا تھا۔ عطر بنانے کا سفید مرتبان بچپن کی اسی لاشعوری صورت کا عکاس ہے۔ ماہ رخ کی زندگی کا آخری منظر ہمیشہ اس کے لاشعور میں ایک نفساتی گتھی کے رنگ میں موجود رہا۔ اس سے وہ اپنے آپ کو الگ نہیں کر سکا۔ افسانہ اسی نفسیاتی گتھی کو زندگی کے ہر موڑ پر اثر پذیر دکھانے کی ایک کامیاب سعی کرتا ہے۔ اس تجزیہ کو میں اس اقتباس پر اس ختم کرتا ہوں جو مذکورہ بالا کیفیت کا آئینہ دار ہے۔

”یہ سفید چینی کے نیچے سے چوکور مرتبان میبھرا ہوا ایک بے رنگ محلول ہے۔ گول ڈھکنا ہٹانے پر مرتبان کے تنگ دہانے سے کسی قسم کی خوشبو نہیں نکلتی اور محلول کو سونگھنے سے کھالی ویرانی کا احساس ہوتا ہے، لیکن دوبارہ پوری سانس کھینچ کر سونگھنے سے ویرانی میں کچھ دکھائی دیتا ہے۔ کم سے کم مجھے ایسا ہی محسوس ہوتا ہے۔“



ISLAMICBUK.com
Buy Urdu, English, Hindi Books Online
at Low Cost.

ORDER NOW